

加快培育发展新质生产力

河科大轴承专业卓越人才培养合作联盟成立

牵手院所、企业、协会,将为轴承产业发展提供人才支持和创新支撑

院士专家、学科精英、校友代表云集,行业协会、上下游企业、产业基地城市纷纷参与……2日,在河南科技大学轴承专业50周年高质量发展大会暨第12届中国轴承论坛上,河科大轴承专业卓越人才培养合作联盟正式成立。

轴承是机械的“关节”、工业的“粮食”,是装备制造的核心基础部件。小到一只手表、大到航空发动机,都离不开规格各异的轴承元件。

河科大轴承专业有多强?

1974年,洛阳工学院(河科大前身)开办轴承专业两年制普通班,首批招收的43名学员,皆是全国各大中型轴承企业选派的技术骨干。

1978年,学校获批开设4年制轴承本科专业,1986年获硕士学位授予权,2013年被国务院学位委员会批准招收博士学位研究生,成为全国唯一一所轴承专业硕博贯通培养的高校。50年来,河科大培养了5000余名轴承专业本科、硕士、博士、博士后人才,包括全国轴承行业70%以上的中高级骨干,被誉为轴承行业的“黄埔军校”、轴承工业总工程师的摇篮。

“立足行业办学,做专精特新人才培养单项冠军。”河科大有关负责人表示,新组建的轴承专业卓越人才培养合作联盟,高校、行业协会、科研院所、上下游企业牵手,以产学研合作实现教育链、人才链、创新链、产业链、价值链有

机融合,带动轴承行业人才培养、科技创新、产业发展再上新台阶。

洛阳在轴承行业拥有“一厂一所一校一院”的独特优势:“一厂”即始建于1954年的洛轴,是国家“一五”计划重点建设项目;“一所”即洛阳轴研所,是行业唯一的国家级科研院所;“一校”即河科大,是全国唯一设有轴承专业的高校;“一院”即中机十院,前身是第一机械工业部轴承厂设计处。

近年来,我市充分发挥“一厂一所一校一院”的综合优势,把轴承产业作为全市五大先进制造业集群、17条优势产业链之一,推动新强联等重点企业上市,支持洛轴深化改革、“二次创业”和洛

轴智能工厂建成投产,成为全国产品种类最全、覆盖领域最广、研发能力最强的综合性轴承研发生产基地。

“联盟既能破题专精特新人才培养问题,又能促进科技创新和产业发展融合,为洛阳轴承产业提供更多人才支持、创新支撑。”我市有关负责人表示,洛阳将充分发挥科教资源聚集、产创协同联动优势,坚持改革牵引、创新驱动、集聚发展,集智攻关轴承“卡脖子”难题,加速高端轴承国产化替代,培育和发展新质生产力,推动轴承产业转型升级,加快建设国内领先的500亿级高端轴承产业集群。

洛报融媒记者 郭旭光 郭鹏飞

中国妇女报社调研组来洛调研

本报讯(洛报融媒记者 蒋颖颖)10月31日至11月1日,中国妇女报社调研组来洛,围绕妇联组织推动妇女儿童事业高质量发展的工作成果开展调研。

省妇联副主席康艳,市委副书记、政法委书记张玉杰,龙门石窟研究院党委书记余杰参加调研。

近年来,市妇联围绕市委中心工作,聚焦妇女儿童工作实际,深化妇联组织建设和改革,紧扣社会发展新领域和妇女进步新需求,全面推进“三新”领域妇联组织建设,团结凝聚广大妇女群众为现代化洛阳建设贡献巾帼力量。

调研组先后前往洛邑古城“妇女之家”、女性创业就业示范基地,龙门石窟“巾帼文明岗”,西工区红山街道枣园社区幼儿成长驿站,儿童研学基地,孟津现代农业电商产业园孟津特产直播电商基地,通过听取汇报、实地查看、交流座谈等形式,深入了解“三新”领域妇联组织建设促进古都特色文旅产业发展,赋能乡村振兴及儿童友好社区建设,以及妇女参与基层治理、巾帼创新创业等情况。

调研组表示,洛阳“三新”领域妇联组织建设成效突出,儿童友好城市建设扎实推进,巾帼创新创业亮点显著,经验值得借鉴。希望洛阳市妇联坚守特色定位,挖掘现有潜力,持续加大“三新”领域妇联组织建设与发展力度,拓展儿童友好范围,深化拓展“乡村振兴巾帼行动”,更好地为经济社会发展贡献巾帼力量。

防范化解消防安全隐患 坚决守牢安全发展底线

本报讯(洛报融媒记者 魏巍)昨日,我市召开建设工程消防设计审查验收历史遗留问题专项治理工作动员部署会议。

会议强调,消防安全事关改革发展稳定大局,各级各部门要充分认清开展此次专项治理工作的重大意义,以高度的思想自觉、政治自觉,认真抓好各项工作,为全市高质量发展奠定坚实基础。要以医疗、学校、商业、养老、文化旅游、博物馆、体育场馆、金融机构建筑及其他大型公共建筑为重点,做到全面排查,实行台账式推进、清单式管理、对账式销号,确保各类问题如期整改到位。要坚持协同攻坚,强化分工协作,建立终身负责、终身追责倒查机制,共同推进专项治理工作取得成效,有效防范化解重大消防安全隐患,坚决守牢全市安全发展底线。

副市长李新红参加会议。

政务要闻

■ 近日,副市长、市公安局局长楚国剑到洛宁县调研督导公安基层基础工作。楚国剑指出,要牢固树立“大抓基层、大抓基础”的鲜明导向,立足“派出所主防”职能定位,实施主动警务、预防警务,扎实开展“一标三实”采集、“护校安园”“助企惠企”等工作,持续提升社区警务基层治理水平。要坚持和发展新时代“枫桥经验”,持续健全矛盾纠纷化解机制,积极为群众排忧解难,以实际行动提升人民群众的幸福感和满意度。要加强派出所队伍建设,强化队伍管理,增强工作能力,严格规范执法,提升服务质效,着力做好防风险、保安全、护稳定、促发展各项工作。(申利超 魏伟)

市养老服务中心获“全国民政系统先进集体”称号

本报讯(洛报融媒记者 余子愚 通讯员 宋毅 李思睿)记者近日从市民政局获悉,在上个月召开的第十五次全国民政会议上,洛阳市养老服务中心被表彰为“全国民政系统先进集体”。

近年来,我市根据老年人居家养老服务需求,在城市市区着力构建市级养老服务中心(市养老服务中心)、街道综合养老服务中心、社区养老服务中心、居民小区养老服务站、家庭养老床位五级养老服务体系。

目前,市养老服务中心建成了市、县两级养老平台,采集并录入了132.9万名老人、246家养老机构、884个社区养老服务设施等信息。去年该中心完成176个养老服务中心、72个农村四类养老服务设施评估工作,并在全省首创举办养老护理员职业技能暨养老服务机构老年人营养餐大赛。

此外,市养老服务中心还扎实做好特困供养人员服务管理工作,目前共接收、安置服务对象203人,并与我市多家三甲医院开展定点合作,建立就医绿色通道,为特困人员开展体检,邀请残联部门上门服务,办理残疾证、调整特困人员残疾等级。



天心·隋唐汇滨水商业街加紧建设

昨日,在洛阳市天心·隋唐汇滨水商业街建设现场,工人正加紧建筑物主体施工。

该项目位于隋唐大运河文化博物馆东侧,依渡河古道而建,着重引入高端民宿、主题餐厅、演艺酒吧、咖啡茶饮、文化演艺剧场、文创手作、亲子研学等多元业态,打造城市空间和滨水景观相融合,集住宿餐饮、文娱购物、休闲观光于一体的时尚潮流文旅打卡地,计划2025年春节前建成投用。

洛报融媒记者 梅占国 摄



洛阳北郊机场:

今年以来货邮吞吐量同比增长11.84%

昨日,在洛阳北郊机场,航班正有序起降。

今年以来,我市航空运输市场继续保持良好发展势头。截至11月2日,洛阳北郊机场累计发送旅客104.17万人次;航班起降8393架次;货邮吞吐量713.650吨,同比增长11.84%。

洛报融媒记者 潘郁 通讯员 潘迎明 史嘉琦 摄



强化生态环境保护 提升绿色发展水平

依法取缔一批 清理合并一批 规范整治一批

我市开展入河排污口整治工作

本报讯(洛报融媒记者 李三旺 魏巍)记者日前从市环委办获悉,我市将按照“依法取缔一批、清理合并一批、规范整治一批”原则,开展入河排污口整治工作。

根据有关要求,我市将逐一明确入河排污口整治措施、时间节点、责任主体等,并建立整治销号制度,在今年年底力争完成全市主要河流和重点湖库入河排污口整治任务,同时开展重点湖库以外的其他入河排污口排查整治。

此次整治的范围主要有

- 全市七县八区重点河流入河排污口;
- 伊河、洛河、伊洛河的其他一级支流上游5公里范围内排查出的129个入河排污口;
- 后续排查出的重点湖库以外其他存在问题的入河排污口。

这些排污口应拆除、关闭或迁建

- 日前印发的《洛阳市入河排污口整治工作方案》(简称《方案》)要求,对位于饮用水水源保护区、风景名胜区内水体、自然保护区的核心区和缓冲区,以及其他违法设置的排污口,县级以上地方人民政府应依法立即采取拆除、关闭或迁建等措施予以整治;
- 对上述区域划定前已经存在于区域内、暂时难以迁建的排污口,由属地人民政府制定整治措施,确保相关区域水生态环境安全;
- 对上述区域外、污水来源相对简单、能够立即进行取缔或规范的排污口,由属地人民政府立即组织实施整治;
- 对临时设置的排污口或已停用的排污口,应立即予以拆除取缔。

《方案》还提出

- 对于城镇污水收集管网覆盖范围内存在的排污口,其排放的污水能够被城镇污水集中处理设施有效处理的,均应清理合并,将排污口的污水通过截污纳管经集中处理设施处理后达标排放;
- 对工业园区内企业现有排污口原则上应以清理合并,通过截污纳管经园区污水集中处理设施统一处理后达标排放,其中含有毒有害污染物的工业废水应分类收集,并按规定在车间或车间处理设施排放口处理达标后排入园区污水集中处理设施;
- 对暂不具备入园条件的工业企业,原则上只保留一个排污口,对于厂区较大或有多个厂区的,应尽可能清理合并排污口,确有必要设置两个及以上排污口的,排污许可证核发单位应在排污许可证中注明,并完善排污口设置审核手续。

制图 中辉